
Ismétlõdõ panaszokat hallani : talán unal-
mas ; ele ismétlõdõ sérelmeket nyugodtan eltûrni :
bizonyára élhetetlenség. Nem uj dolog többé,
hogy valahányszor Magyarországon a királyt
ünnepelik , felekezetünk roszakarói az ünnepél y
fényét avval igyekeznek emelni , hogy a zsidó-
ságot önérzetében megbántják , megszégyenítik.
Az állam fejének ünnepelése legszebb alkalom-
nak látszik annak feltüntetésére , hogy a zsidó-
ság az államban a többi felekezettel egy sorban
nem állhat. Ha a sérelem egyre ismétlõdik , is-
métlõdnie kell a panasznak, a tiltakozásnak is
még pedig egyre fokozódó erõvel , mert a bán-
talom alázatos elhallgatása a legbiztosabb út a
lealacsonyodás felé. Ha szolgaként bánnak velünk ,
ezáltal még szolgákká nem leszünk , de ha a
bánásmód ellen nincs szavunk , magunk nyomjuk
magunkra a szolgaság bélyegét.

A királ y születésnapja újra alkalmat adott
Szapáry Gyula grófnak , hogy kitüntesse, mek-
kora joga van minisztériumának a szabadelvû
czim viseléséhez. Az alkotmányos korszak óta
fol ytonosan szokásban volt , hogy a minisztelnök
a király születésnapján adott hivatalos bankettre
a pesti zsidó hitközség egyik papját is meghívta.
Ott ült a zsidó pap a többi felekezet meghívott

képviselõivel egy asztalnál, jelenlétével bizo-
nyítva , hogy a zsidóság a többi felekezettel
érzelmeiben osztozik. Igy volt ez Szapáry Gyula
gróf miniszterelnökségéig. Ezen államférfiú me-
részen kitûzte a reformok zászlaját. Egyik elsõ
reformja az volt, hogy egy meghívóval keveseb-
b<§ nyomatott , egy teritékkel kevesebbet rakatott ,
a zsidó papot kirekesztette a meghívottak so-
rából. Igy történt ez mûit évben. Ekkor még
azt hitték egyesek, hogy a miniszterelnök nem
szándékosan cselekedett , a meghívó csak fele-
dékenységbõl maradt el. Es valóban egy folyton
hazája boldogságán elmélkedõ férfiúval könnyen
megeshetik, hogy elfeledkezik , hogy zsidó pap
is van a világon.

Az idén kitûnt , hogy nem feledékenységgel,
hanem rendszerrel van dolgunk. Szegény ! a
bátor reformer , aki a közigazgatási reformot
egész elszántsággal sarokba vetette, elsõ reform-
jához szilárdan ragaszkodik és a zsidó papnak
az idén sem küldött meghívót .

Nincs szándékunkbban a miniszterelnöki
ebéd fontosságát túlbecsülni. Jól tudjuk, hogy
ez az elmaradt meghívó a zsidóság bajai közt
a legkisebb. Ha egyszer egy esztendõben ott is
ülhet a zsidó pap a miniszterelnök asztalánál ,
azért felekezetünknek még nincs képviselete a
fõrendiházban, zsidó hitre áttérni nre«w»o»m
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szabad, felekezetünk recipiálva még sincsen.
De mennyire jellemzi Szapáry Gyula gróf sza-
badelvüségét, hogy még azt a puszta udvariassági
tényt, azt a sallangot is megtagadja felekeze-
tünktõl, még azt a lakomát is sajnálja tõlünk,
melynél a zsidó pap úgyis mindig éhesen maradt.

Az elmaradt meghívó Szapáry Gyula gróf
becses önvallomása. Midõn a pécsi hitközség
tagjai ottj ártak nála és tudakolták : a zsidó hit-
község küldöttségét miért mellõzték oly bántóan?
— diplomatizálva , burkoltan oda czélzott , hogy
e mellõztetésnek nem õ az oka, hanem maga-
sabb udvari befolyás, mely elõtt SLZ õ szabad-
elvû lelkének is meg kell hajolnia. Hát a mi-
niszterelnök hivatalos bankettjét is udvari em-
ber rendezte, itt is udvari befolyás dolgozott ?
Szó sincs róla. Hiszen a világ gúnyja volna az
a miniszterelnök, aki még azt se határozhatná
meg önállóan, hogy kit hívjon meg bankettjére.
Szapáry Gyula gróf csak a magyar államférfiak
régi, kedvelt szokását követte, akik, ha sarokba
szoríttatnak, szívesen elbúj nak az udvar háta
mögé. Minket e bujkálás nem fog félre vezetni .
Azok a sértegetések , melyeknek a zsidóság a
király minden ünneplése alkalmával ki van téve,
nem fogják csorbítani a felekezet loyalitását , az

ellenszenv csak azokat fogja érni , akik e sér-
tések rendezõi és érte felelõsek : a kormány
tagjait.

De ki tudja, a higgadt zsidóság bátorkodik -
e majd ellenszenvének hangos kifejezést is adni?
Az eddigiek után nincs kizárva, hogy a zsidó-
ság u. n. «iránytadó körei » (kik különben irányt
sohsem adtak , mert tétlenségre nem kell irány)
az ismétlõdõ sértésekkel szemben is továbbra
frenetikus hallgatásba merülnek. Ok adták ki a
tízparancsolat ujabb és bõvített kiadását , ahol
a tizenegyedik helyen ott szerepel a szigorú
parancs : «A zsidó legyen kormánypárti!« E tíz-
parancsolatot talán még a kormány kihívó
magatartására sem merészlik megszegni.

A nemezis bizonyos neme, hogy a legújabb
mellõztétés épen a pesti zsidó hitközség papját
érte. E hitközség elutasította magától a «nob-
lesse obiige » elvét ; semmit sem akart tenni a
felek ezet egészéért, nem akarta megkezdeni a
harczot a szervezetért , a receptióért és min-
denkor fennen hirdette , hogy nem érzi
magát vezérszerepre hivatva , mert csak éppen
olyan hitközség, mint bármely más városé. Lám
Szapáry Gyula gróf milyen szépen szavánál
fogta a hitközséget, midõn papját elmellõzte

Nachet
— Tanulmányfõ. —

Most délután négy órakor, ha ezt a lap papirost
elpusztítom, Nachet az 6 nyomorúságos pajtájá ban ül
az õ mosatlan szalmazsákj án és áhítattal bújja a talmu-
dot. Hogy én ezt itt Budapesten, kétszáz kilométernyire
Bonyhádtól, olyan pontosan tudom, az onnan van, mivel
Nachet életmódja nap-nap után változatlanul ugyanaz
marad. Délután a talmudot bújja , este tízig házról-házra
já r az õ gitárjával , aztán pedig betér a korcsmába, a
honnan éjfélután istenesen berúgva kidobj ák. Innen a
város egy szûk sikátorába vánszorog, ahol egy pókhálós,
fekete ablakon bekopogtat.

¦— Zsófii, még sem j ösz ? Itt a Messiás és feleségül
akar venni.

Abban a házban már tíz év óta nem lakik senki.
Onnan aztán haza tántorog az õ nyomorúságos

vaczkához, gyerty át gyújt , földhöz vágja a gitárját , kikö-
nyököl az ablakon és énekel istenkáromló, vad nótákat ,
förtelmes gúny dalokat, amikért reb Seckel, az orthodox
rabbi, kitiltotta õt a templomból. Mikor aztán a köhö-
gés véget vetett az istenkáromlásnak , nagyot üt reszketõ
öklével az ablak párkányára és beleordít az éj szakába.

— Nincs isten, reb Seckel, én mondom azt, a
Messiás, aki nem tudom megváltani a vilá got, mivel
nincs isten.

Ezzel ledõl az õ piszkos ágyára és alszik más-
nap délig.

Hogy a bonyhádi rendõrség az õ éj szakai garáz-
daságait elnéz *, annak két oka van . Elõször, mert Nachet
õrült, tehát neki minden szabad, másodszor, mert olyan
rekedt hangja van , hogy az õ rikoltozásából , isten-
káromlásából még a macska is alig hall valamit, mely
közvetlenül az ablak a fölött a háztetõ ereszében do-
rombol.

Egy jó vacsora után láttam õt elõször. Holdas
este, a verandán ültünk és vígan összecsaptuk a vörös-
boros poharakat, midõn alant gitárhangok pendültek meg.
Szakgatottan, idegesen búgtak össze a húrok, mint valami
harczi induló ütemei, miket a szél nagy távolságból
hord felénk. Aztán valami sajátsá gos suttogás, mint
amikor valaki egy üveglapra lehel, vegyült a húrok re-
csegésébe.

— Közelebb, Nachet,— kiáltott le a gazdám , egy ke-
gyetlen orvos, aki elõbb összeszidj a betegeit és csak azu-
tán gyógyítj a meg. — Kár minden hangért, amit nem
hallunk.



— Országos tanácskozásra j önnek egybe
az orthodox kereskedõk f .  hó 2$~én a fõvárosba.
A szombatot megszenteld kereskedõket súj tj a elsõ
sorban a vasárnap i munkaszünet gyarló tör-
vénye. Hely esen cselekednek, midõn a törvény
ellen agitatiót indítanak és jogga l  kérik annak a
törvénynek megváltoztatását, enyhítését, mely nem-

hiszen maga a hitközség elégszer kimondta,
hogy a zsidóság képviseletére nem érzi magát
hivatottnak.

Egy szerencsétlen felekezet, melynek ve-
zetésére senki sem érzi magát hivatottnak, mi-
helyt a vezetés fáradalmakkal , felelõséggel
jár. Ott ült a képviselõházban néhány zsi-
clóvallásu képviselõ, de egyikben sem volt
annyi felekezeti érzés, hogy egy interpelláczió
erejéig áldozato t hozzon felekezetének , kérdõre
vonja a kormányt a zsidó küldöttségek mellõ-
zése miatt. Pedig ha nem is akartak aként fel-
lépni , mint Fould, aki a damaszkusi ügyben
elmondott interpelláczióját igy kezdte meg : «A
felekezet , melyhez szerencsém van tartozni» —
felléphettek volna, mint szabadelvû férfiak; hi-
szen a zsidóság sérelme egyúttal az egyenjo-
gúság elvének sérelme is. De képviselõházunkra
ránehezedik a pártfegyelem nyomasztó súlya,
a pártérdek itt minden más érdeket legyõz. A
zsidó vallású képviselõk eltûrik a felekezet kel-
lemetlenségei t, csakhogy a kormánynak kelle-
metlenséget ne okozzanak.

Nem akarok a zsidóság körében az ellen-
zék bármely pártjának is propagandát csinálni.
Bûnös cselekedetnek tartom, ha valaki a zsi-

dóságot egész tömegében valamely párt szolgá-
latába akarja hajtani. De azt a szolgai maga-
tartást, melyet a zsidóság egy része minden
kormánynyal szemben követ, még avval szem-
ben is, mely sértésekkel elhalmozza, nevetsé-
gesnek, a ghettó lealázó maradványának kell
tartanom. A kormányban az nevelte nagyra a
gõgöt, az elbizakodottságot, hogy a zsidóságot
biztos «Stimmvieh »-nek tekinti , mely rendit-
hetlenül az õ érdekében kullog az urnákhoz.
Nem akarom a zsidókat arra ösztönözni, hogy fe le-
kez eti politikát csináljanak, szavazzon minden z^dó
választó éppen ugy, mint az ország más vallású pol -
gárai, meggyõzõdése szerint, de azt az egyet tartsa
szem elõtt , avval az egygyel tartozik önérzetének,hogy
csak olyan képviselõre adja szavazatát, a ki a val-
lásszabadságot pr ogrammjába kifejezetten felves zni!

;¦» ¦} Dr. Vázsonyi Vilmos.

Es ekkor megjelent a lépcsõfokon Nachet.
Errõl az emberrõl megfeledkezett a jó isten. Adott

neki lábakat , melyeken nem tud megállani, kezeket,
melyek reszketnek. Adott neki két sárga szemet, melyek
a sötétben világítanak, de alig látnak. Féllapoczkája kidu-
dorodik, félválla lefelé áll , valószínûleg az a könny û
hangszer, mely rajta lóg, nyomta igy le. És az aszott,
sárga arezot, bozontos, czafatos fehér szakáll veri föl,
mint ugar feketésen a piszoktól, tüskésen a szárazságtói.
Egy csõmosta s színtelen kalap inog fésületlen, sûrû
haján és egy sárga, hosszú kabát csapkodja két oldalt
izmatlan ezombj ait. S amint ott állt elõttünk, az irgalom
provokát iója, az egész társaság dörg õ kaczagása tört ki.
Magam is velük nevettem.

És halkan, alig hallhatóan vergõdtek ki mellébõl
a hangok :

Nachts um die zwölfte Stunde
En tsteigt der Tambour dem Grab.

— Hangosabban, Nachet, kár azzal a szép hanggal
ugy takarékoskodni.

Ugyan olyan temp óban folytatta . Mellbeteg, hör-
gõhangok voltak, melyeken azt a borongó, harczias
balladát énekelte, amelyben a holt tambour dobolására
egymásután riadnak föl sírjaikból az elesett katonák. És

Nachet az õ görnyedt, aszott alakjával maga is kisérte
volt, amint a veranda fehérlõ sarokkövére támaszkodott,
mint a sírkövére dûlõ vén tambour. Közbe dübörögtek
az õ gitárja húrjai, tomp án, mintha repedt dobot üt-
nének.

— Elég ebbõl, Nachet, halljunk valami mást !
Nachetnek azonban nem lehet parancsolni . Mint a

fölhúzott óra, végig pörgeti az õ egyhangú tiktakját :
Nachts um die zwölfte Stunde
Entsteigt der Marschail dem Grab , ..

Hörögte a nótáját, mind a tizenkét strófán keresz-
tül, s midõn a végére ért kezdte az elején. Hogy vége
szakadjon oda nyújtottak neki egy pohár bort.

— Igyál, vén lantos, ilyet még sohsem ittál.
Még háromszor-négyszer kapott a hurokba, aztán

lej árt az óra.
Bambán nézett a feléje nyúj tott pohárra, aztán le-

eresztette a gitárját.
— Éhomra nem iszom, mormogta, s új ra fölkapta

hangszerét.
— Kegyelem ! kiáltott az orvos és fölkapott egy

tál ételt s odanyújtotta neki.
— Nem eszem, a mit ti fõztök.
— Van isten, Nachet ?



Mél y megdöbbenés fogja el az áhítatos
olvasót szentirásunk azon helyénél , melyben
isten hûtlen népére a szörnyû átkot kimondja.
Hány bús évszázadot éltünk át ezen átok nyo-
mása alatt ! Elány évszázadon keresztül ûzött ,
hajtott bennünket ezen átok partról partra ,
tengereken át , a nemzetek tarka csoportain
keresztül. Valóban meggyökeredzni nem tudtunk
sehol sem, és a szeretetet csakhamar gyûlölség
váltotta fel. Tûrtük a nyomort , fejünket az iga alá
haj tottuk , ki voltunk téve minden zsarnok sze-
szélyeinek és reszkettünk mint a fa 'evél a leg-
kisebbke lehelet érintésétõl. És ime újra orgiákat
ül az ádáz gyûlölség és reszket a kiválasztott
nép a föld minden zugában , a szent Moszkvá -
tól a kies Koiiuig. Az átok , az titok, mel yet a

¦" ¦ . . . . ¦ . . ¦ »

Régi átok — ré^i áldás.

csak nekik, de raj tuk kívül még ezer meg ezer be-
csületes existentiát tönkrej utással f eny eget. Másrészt
azonban ismételve el kell ítélnünk azt a törekvést,
mely  az orthodox kereskedõket arra akarj a bírni,
hogy a kereskedelmi minisztertõl kiváltságot kér-
j enek azok számára, kik a szombatot 77iegtartj ák.
Ily en engedmény elten f ellázadna az egész kereske-
delmi világ, melyre nézve az ily en p rivilégium ha-
sonlithatlanabbul nagyobb veszedelem volna, mint
maga a munkaszünetes vasárnap, mig magára a
magyar zsidóság .p ositiój ára már maga a kérvény
ropp ant erkölcsi kárral j ár, mint ezt lap unk elõzõ
számában kifej tettük. Még mindig remélj ük, hogy
orthodox kereskedõink nem adják oda magukat esz-
közül egy minden tekintetben elvetendõ, és a magyar
zsidóság szemp ontj ából egyenesen bûnös, mert telj es
szakadást czélzó törekvésnek. Tökéletes f iaskó lesz
eljárásuk eredménye, ha p rivilégiumot kérnek és
ezen kivül maguk ellen ingerlik, és j ogg a l, a többi
kereskedõket. Míg ha általános szemp ontokból in-
dulnak ki, a törvényn ek egyáltalán káros voltára
¦utalnak és eny hítést kérnek a kereskedelem számára,
és kérik ezt azért õk , mert õket a törvény j obban
súj tja, mint bárki mást — valaszinü, hogy czélt
érnek, és hogy csatlakozni f o g  hozzáj uk, vagy
legalább rokonszennvel f o g j a  törekvésüket kísérni

az egész kereskedelmi világ. — Az orthodox köz-
vetítõ-bizottság, mely kiváltságok kérésére ösztökéli
a meghívottakat — be fo gj a mutatni a gy ûlésnek a
laj stromot, mely  mindazon vidék i kereskedõk nevét
tartalmazza, kik üzletüket szombaton zárva tartj ák.
A gyûlést folyó hó 2$-én délelõtti 10 órakor az
„Európa " szállóba tartj ák meg.

— Nincs, de nem eszem tréfi tálból.
— Nos akkor áldj on meg az isten mind a két ke-

zével. Ne mondd, hogy sohse volt jó dolgod .
Adott neki egy forintot.
Nachet . szó nélkül, lomhán zsebre gyûrte és sietett

le a lépcsõkön.
— Megállj Nachet , halottad-e már ? — A Loebl

Zsófi ikreket szült. A hatodik pár. Hallottad ?
Egy pillanatig még ott lebegett az elvadult fõ a

lépcsõzet fölött.
— Megverte az isten tizenkét gyerekkel, — hörögte,

aztán eltûnt.

Nem is olyan régen volt, midõn Nachet fésületlen
fehér szakáll helyett fésületlen vörös szakállt viselt. Va-
lami csúnya betegség már gyerek korában ragyával verte
ki az arczát és nagy, égõ piros szeplõfoltok járultak még
hozzá mesés rútsá gának szinesitéséhez. Mindenki csak
ugy hivta, hogy a vörös Nachet és nagy jóakarója volt
az, aki csak ragyaverte Nachetnek szólította.

Valahonnan Galicziából szakadt Bonyhádra, ahova
reb Seckel tudós és szent híre csalogatta. Reb Seckel
a szent férfinak mintaképe. Valóságos aszkéta * és annak

neveli kétszáz • tanítvány át is. A tisztelet bizonyos ne-
mével néztem a szûk udvaron csoportosuló bócherekre ,
akiknek arczáról lekiált a nélkülözés, amint négyesével,
ötösével összebújnak és hevesen, lármázva , éneklõén vi-
tatkoznak talmudikus dolgokon . Ez az õ pihenõjük. S
vannak köztük tiz tizenkét éves gyerekek is, és ezek a
legszenvedélyesebb vitatkozók. Valami átszellemült és
mégis bágyadt , bamba kifejezés ül az arezukon és a leg-
többnek a szeme vörösre gyuladt. Éjjel-nappal egyetlen
fogalommal évelõdnek és ezen a fogalmon rajong ó lel-
kesedéssel csüngenek. Kegyelemkeny éren él valamenny i
és koldusnak nevelõdik valamenny i, de azért buzg óan
vájják be magukat a szent könyvekbe és büszkén lenézik
az »amhoorecz«-et, még ha százezrekkel rendelkezik is.

Nachet egyike volt a legbuzg óbbaknak. Sohasem
aludt. Könyv felé hajolva töltötte éjszakáit s ha szeme
nem láthatta már a betûket , akkor képeket látott . Túl-
csigázott érzéki fantáziája volt. Elképzelte magának az
édent, istent, a prófétákat s közbe mindi g egy nõalak is
kigyulladt képzeletében, izgatva , ostromolva õt. Nem
volt határozott formája annak a nõi jelenés nek, a bony-
hádi lányok mindegyikébõl volt benne egy-egy vonás.
Ez a jelenés erõsen küzdött Nachet lelkében az Istenség
képével. Lányokkal szemben gyáva volt és bárdolatlan és



haragvó apa régente kimondott , még el nem nytp
godott , hanem már a harmadik évezredj e ûz,
kerget , ijesztget benünket a földgömb minden
oldalán.

Mit vétettünk ? Mikor fog a Mindenható
haragja megszûnni ? Mikor lesz örök nyugta a
szüntelen üldözött népnek ? Milliók kérdezik ezt,
áhítatosan térdet hajtva a világhatalom rej télyes
szándéka elõtt. De bármennyire sújt is az ezred-
éves átok , soha vesztünkre nem tör, inkább
szaporodott a nép az átoknál régibb áldás tör-
hetlen hatása alatt. Igy tehát a jó isten szeret
még bennünket , nem akar elpusztítani benün-
ket végleg a föld színérõl , csak meg akar fe-
ny íteni , meg akar javítani. Van tehát még kül-
detésünk e fölelön ; fennállunk , sújtva bár , de
törve nem , sõt számra sem fogyva , hanem in-
kább szaporodva , hogy minden nemzetnél kellõ
számban jelenj ünk meg.

Hol ily csodásan látjuk mûködni az égi
hatalmakat , maj d hallatlanul üldözve, majd
irigy lendõ módon megáldva bennünket : ott az
egyes, még oly szörnyû esemény is, mint a zsi-
dók kiûzetése Oroszországból , csak egy maga-
sabb, igazságosabb és tanulságosabb szempont-
ból ítélhetõ meg. A zsidók kiûzetése még mint

dig és mindenhol a romladozó állami állapot-
nak jele volt. A ttínyább és kevésbbé gondolkozó
társadal om szabadulni iparkodott a hangya*
szorgalmú, magasabb ihlettségtõl áthatott idegen
elemektõl. De a kiválasztott népet mindig saját
kárukra számûzték. Babylon, Assur, Egyiptom
Perzsia , Róma romba dõltek , Spanyolország le-
szállt világhatalmi talapzatáról és legyen szabad
nekünk magyaroknak remélnünk , hogy a zsi-
dók kiûzetése Oroszországból a czári biroda-
omra nézve csak vésztjõsíó eseménynek te-
kintendõ.

Es, ugy rémlik , mintha e legutóbbi barbár
eljárás hitrokonaink iránt nemcsak Végzetes elõ-
jele , Oroszország elõbb-utóbb bekövetkezendõ gyö-
keres forradalmainak hanem, hogy az isteni
szeretet annyiszor sújtott fajunk felé fordult
akkor , mikor egy uj veszélylyel fenyegette meg\
Mert annyi és annyi millió zsidó- újra ki f og
vezetettni a rabszolgaság országából, az isteni sza-
badság terére. Egy uj Miczráimot látunk és egy
uj Mózest, és talán, legyen az a régi szentelt
helyeken , vagy egy uj világban, mint Üj-Paláslina
a szabadság világrészében, mely oly jól illik a
zsidó faj megtörhetlen szabadságszeretetéhez -—
egy Uj-Palástinát is.

nem csoda, hisz gúnytárgya volt az õ rõt csúnya pofája
de ha igy éj szaka körülötte rajzottak a kisérõ halluciná-
cziók, Nachet egy vakmerõ fenevad volt. Akkor õ düh-
vel magához ölelte és agyonharapta õket.

Fej tifuszba esett. Egy szegény zsidó családnál la-
kott , mely isten irgalmából ápolta õt. De irtózatos volt
Nachet az õ lázában . Egyre marczang ofla a nõket és
beszélgetett istennel. Midõn sok hónap múlva aztán
tisztult a feje , ott találta ágya mellett Zsófit, az õ házi-
gazdája leg idõsebb leányát. Nachet fogalma szerint an-
gyal. Nézte a lányt , amint az jólélek kel, barátsá gosan
rakta a fej ére a hideg borogatásokat és egészen ellágyult
a lelke. A betegeknek, mivel folyton gyöngéd bánásmód-
ban részesülnek, nagyot nõ az õ nézetük. Igy Nachet
is, tele háládatossá ggal és szerelemmel egy este meg-
fogta Zsófi kezét :

— Zsófi, eljösz-e hozzám feleségg ül?
A leány hangos kaczagásba tört ki.
— Már mint én? — Már mint te hozzád ? —

Hiszen te olyan csúnya vagy, hogy miattad a Messiás
sem j öhet cl, hogy mehetne hozzád egy leány ? —
Aztán van már nekem võlegényem : a Loebel Móricz ,

Nachetnek a fejébe tódult az a kevés vér, ami

még benne keringett. Megszorította a leány karj át , hogy
az seg ítségért- kiáltott.

— Verjen meg az isten tizenkét gyerekkel , ordí-
totta , aztán visszaesett önkívületébe.

Három hónap múlva a kórházban tért magához.
Felgyógyult anny ira , hogy a kórházat elhagy hatta és
ment reb Scckelhez.

— Reb Se ekei, mondotta neki , nekem megjelent
Mózes próféta és megbízott vele, hogy váltsam meg a
világot. Én va gyok a Messiás.

Reb Seckel föltekintett a könyvbõl , melybe el volt
merülve és nyugodtan azt mondta :

— Tudom már. Hallottam az orvostól, hogy meg-
bolondultál. Eredj dol godra.

Nachet iszonyú dühbe jött.
— Hát ha nem hiszed, majd bebizonyítom, mint

Mózes Faraónak , hogy az egyetlen isten küldötte öt.
Látod itt ezt a deszkát ? Hát azt mondom, hogy legyen
belõle Tóra és Tóra lesz belõle

Erre motyogott valamit héberül , amit reb Seckel
sem értett. Aztán leste, leste, hogy a deszka fol yton
csak deszka maradt , nagyott hörgött és a földhöz vágta.

Égesd el a könyveidet, reb Seckel. Nincs isten,
különben segítene az õ Messiásának.



Elõzõ számunknak Verus (Vázsonyi Jenõ) vezér-
közleményéhez a következõ sorokat kaptuk, melyek a
fölvetett terv kivitelének módozataival foglalkoznak :

Albumot , különösen, diszes, illusztrált albumot
megvesznek Magyarorszá gon. Bizonyítja az «Aradi vér-
tanuk albuma.)) is, mely daczára, hogy vaj mi kevés ere-
deti közleményt hozott , mégis több ezer példány ban
kelt el. A mi közönségünk , bármennyire is elszokott az
irodalom pártolásától, kedvelésétõl, — annyit még meg-
õrzött régi rokonszenvébõl , hogy ad valamit a régi for-
mákra, csinos nyomtatásra , diszlõ rajzra és változatos
szövegre. Egy album, melyben elsõrangú írók és pik-
torok dolgával találkozik az olvasó, vonzerõt gyakorol
nemcsak azokra , kik valamely író vagy piktor iránt ér-
deklõdnek, hanem azokra is, akik diszmûvet akarnak a
szalonjuk ba elhelyezni s ha éhez bizonyos j ótékony
czél is járul , az album még kelendõbbé lesz .

Ez okoknál fogva az üldözött orosz zsidók erde-
kében , jó eszmének tartom egy album kiadását. Hogy
azonban a gondolat sikeres keresztülvitele biztosittassék ,
a szerkesztésnek és kiadásnak minden tekintetben a vi-
szonyokkal számolnia kell. Az elsõ szempont , melyet
semmi más szempont miatt háttérbe állítani nem sza-
bad, az Irodalom.

Az irodalom nem ismer felekezetisé get. Károsnak ,
veszélyesnek tartanám , ha bármil y mozgalom indulna ,
mely hozzájárulna ahoz , hogy a magyar írók keresz-
tény és zsidó vallású írók táborába osztassanak . Ezért
tehát elsõ sorban fontosnak tartanám , hogy az album-
náf az írók tekintetében felekezeti különbség szóba se
jöjjön. Annál fontosabb ez, mert ha azt akarjuk , hogy
az album minél szélesebb körökben terjedj en el , még a
látszatát is el kell venni annak , hogy csak egy feleke-
zet szellemi arísztrokrácziája vett részt összeállításában.

Fel kell tehát szólítani minden számot tevõ ma-
gyar írót és mûvészt , hogy j áruljon hozzá az albumhoz.
Meg kell kérni , utána kell járn i s a leg kisebb külömb-
séget sem szabad tenni a zsidók és keresztények közt .

Mert mindig abbó l kell kiindulni , hogy az orosz
zsidók segélyezése mm f elekezetig hanem emberi kérdés. Meg
kell érttetnünk minden íróval , hogy üldözött , szegény
emberekrõl van szó, kiken megkönyörülni ép olyan
kötõlcsségc a keresztényeknek , mint a zsidóknak ,

Nem szabad szem elõl tévesztenünk azt az irodalmi
szempontot , hogy ily albumnál egyáltalán nem szüksé-
ges, de nem is kívánatos, hogy tartalma az orosz zsi-
dókra vonatkozzék. Elég ha egy czikk — a bevezetõ —
az orosz zsidókról szól. A többi czikkek, aforizmák , ver-
sek, rajzok az irók és piktorok által ugy alkottassanak
meg, ahogy nekik tetszik. Mindenki arról írj on , vagy
azt raj zolj a, a mi az õ tá rgykörébõl való, a mi az õ
egyéniségének megfelel. Mert nincs émelygõsebb és

Emléklap az orosz zsidókért,Ha látjuk a három ezer év elõtt Pharaó
országában történteket szemünk elõtt megújulni,
mily mély gyökereket verhet bennünk a hit
a történelmi törvények iránt, melyek végre is Isten
törvényei. A történelem törvényei több mint
két ezer éven át súlyos átokkal terhelték a
rakonczátlan , Istenéhez hûtlen zsidó népet. Le-
het, lehet, hogy ez átok éppen most fog válla-
inkról levétetni, mikor a hatalmas czár pharaói
ittasságában legjobb alattvalóit kipusztítani vá-
gyik. Lehet, lehet, hogy a zsidó faj ujabb , sza-
badabb égalj alatt , legjobbjai által vezérelve és
támogatva, egy boldogabb történelmi korszako t
fog megkezdeni.

Ezen álomnak , édesdeden velünk enyelgõ
reménynek kifejezést óhajtottam adni most,
midõn arról értesülök , hogy üldözött orosz hit-
testvéreink javára emléklapot szándékoznak
kiadni e becses lapok dolgozótársai. Ha ezen
álom nem is valósulna, vagy csak késõn és
lassan, vagy egyátalán soha sem testesülne
meg, legyen nyoma annak, hogy a legnagyobb
sanyargatások közt az orosz zsidók f elkeltették
boldogabb hitrokonaikban , az emberszeretet min-
den igaz hívében a legmélyebb részvétet és a
zsarnokság sötétségébõl felvillant a régi áldás
elolthatlan reménysugara.

Dr. Silberstein Adolf.

Azóta éli az õrült , gazdátlan életét. Egy vén ván-
dorkoldusnak adott szállást , aki meg is halt nála . Tõle
örökölte a gitárt is, a tambur balladát is. Ezzel adja
meg az õ koldulásának a módjá t. Azok a különféle
õrültségek, melyek benne kifejl õdtek , mind békésen ,
fü ggetlenül élnek benne , mindegyiknek mag van a maga
órája* A legkönnyebb benne a Zsófihoz való szerelme.
A szegény már régóta törõdött , összeaszott, nyomorgó
Loebl Móriczné. S mintha csak fogott volna rajta Na-
chet átka , mindi g ikrekkel ajándéko zta meg az õ keser-
vesen boldog urát.

- - Mégis csak van isten , — mondotta Nachet egy-
szer reb Seckelnek. — Megverte a Zsófit tizenkét gyerek-
kel. Mégsem hiszed, hogy én vagyok a Messiás ?

Reb Seckel meg ravaszul hunyorg ott az õ aprõ
szemeivel és azt válaszolta :

— Ha Loebl Zsófi nem kap több gyereket, akkor
elhiszem.

A rákövetkezõ évben Loebel Zsófi ismét ikreket szült.
Kóbor Tamás.



élvezhetlenebb, mint egy album telve filantrópikus frá-
zisokkal.

A magyar irók és piktorok mindig készek voltak
köz-szépére fáradni, — de nem egyszer ugy bántak velük ,
hogy nem csodálnám, ha már kifogyott volna a türel-
mük és jó indulatuk. Számtalanszor tap asztaltuk, hogy
albumokban holmi miniszteri tanácsosok és más állás-
beliek miatt teljesen háttérbe szoríttattak . Ha a magyar
irókat egy nemes czél érdekében mozgósítják , tartsuk
kötelességünknek , õket, kiké a vállalat egész érdeme,
elsõ sorban kitüntetni . S ne történjék az, hogy az albu-
mot valami elõkelõ úr szellemtelen soraival kezdjük meg
s az irók munkáit hátul eldugjuk a petit betûk közé.
Elég sok aforismát és vizes élezet kellett az utolsó évek-
ben albumokban látnunk.

A mû szerkesztésére legjobb íróink közül néhányat
felekezeti különbség nélkül szólítsunk fel A mû kiadására
pegig társadalmi szereplõ köreinkbõl nyerj ünk meg né-
hány tekintélyes személyt, akár férfit akár nõt, szintén
felekezeti különbség nélkül.

Mindenesetre azonban sietnünk kell, mert nem so-
kára itt a szezon. A diszmünek vásárlásának idejére ké-
szen kell lennie az albumnak.

Palágyi Lajos.

A moszkvai rendõrfõ-elnök múlt hõ 26-án a
moszkvai rendõrbiztosokhoz a következõ körlevelet
intézte :

A héber kézmûveseknek Moszkvából és a moszkvai
kormányzósá gból való kiutasítására vonatkozó legfelsõbb ukaz
végrehajtása tekintetében a bel ügyminis térrel történt megegye-
zés után a következõ három határidõ állap íttatott meg a kö-
vetkezõ három osztál y számára ;

»í. Osztál y. Azon héber kézmûvesek , kik Moszkvában és
a moszkvai kormányzóságban három évnél nem régebben
laknak , nõtlenek vagy éppen nõsek, de gyermektelenek és
ol yanok , kik egy segédet tartanak .

II. Osztály :  Azon héber kézmûvesek , kiknek családjai
i—i tagból állanak, 4—4 segédet tartanak és Moszkvában ,
vagy a moszkvai kormányzóságban 6 évnél nem rövidebb
idõ óta laknak.

III osztál y ; Azon héber kézmûvesek, kik nagyobb
családnak és négynél több segédet tartanak és már hosszú
idõ óta laknak Moszkvában , vagy a moszkvai kormányzó-
ságban.

Az elsõ osztály ba tartozó héberek önkéntes elutazá-
sára háromtól hat , a második osztál ybelieknek hattól kilencz
és a harmadik osztál yúak számára kilencztõl tizenkét hónap
állapittatik meg, mi mellett a kiutasításra szánt héber kéz-
mûvesek a megállapított határidõ eltelte elõtt három hónap-
pal a rendõrség állal okvetlenül Írásban értesitendõk. —
Azon héber kézmûveseknek, akik ingatlanokkal (házak ,
gyárak) birnak , két éven belül ingatlanaikat ehdniok és
Moszkvát elhagyniok kell.

Ami a többi hébereket illeti , akik nem kézmûvesek és
Moszkvában , vagy a moszkVai kormányzóságban a belügy-
minis térnek "1880, 1882 és 1886 30. számú körlevelei alapján

laknak, — azokra a fenti rendszabályok alkalmazandók, de
számukra csak két határidõ állapítandó meg, és pedig azok
számára , kik idevaló elsõ osztályú zsidó házak üzleti kép-
viselõi, vagy kisebb üzletek tulajdonosai — hat hónap, és
azok számára, kiknek saját nagyobb üzletük van és nagyobb
orosz gyárosokkal állanak összeköttetésbén 12 hénap, amirõl
az orosz gyárosok a megállapított biztosítási határidõ letelte
elõtt hat hónappal értesitendõk.

A legelsõ rangú orosz gyárak czégvezetõinak és meg-
hatalmazottainak Moszkvát két éven belül kell elhagyniok.

A minden egyes osztál y számára rendelt határidõ
megállapításánál az 1892-ig évi január l-ig érvényes keres-
kedelmi és adóbizonylatok okvetlenül figyelembe veendõk ,
különösen pedig azon hébereknek, kik 1892. január l-ig
kifizették kereskedelmi jogosítványuk , illetõleg osztálydijai-
kat és adóikat , eme bizonylatok lejártái g joguk van az itt-
maradásra még az esetben is, ha családtagjaik és munkásaik
száma szerint azon kategóriába tartoznak , mely számára a
legrövidebb három havi biztosítási határidõ állapíttatott meg.

Azon egyes héberek jogait illetõleg, kik Moszkvában ,
vagy a moszkvai kormányzóságban élethossziglan lakhatnak ,
elrendeltetik, hogy ittmaradásukra vonatkozólag minden egyes
esetben külön kérvény nyújtandó be a kormánynál . A határ-
idõk föntemlitett mindhárom kategória számára eme körlevél
megjelenésének napjától , t. i. 1891. j úlius 14/ 26 számítandó. A
moszkvai kormányzóság környékén lakó héberek külön léte-
sítendõ bizottságok alá helyezendõk, épp igy a moszkvai
kormávyzóság kerületi városaiban lakók is. <

Amint a körlevélbõl kitetszik Moszkvából és a
moszkvai kormányzóságból rövid idõn belül kiûznek
minden zsidót, csak éppen a katonákról feledkezett meg
a moszkvai despota, mindenesetre a^ért , mert ezek
nem tartoznak a hatáskörébe.

Mint a «N. Fr. Pr. » jelenti leg inkább a kézmûve-
seket és a kereskedõ segédeket sujta a rendelet , kik
be nem várhatják az engedélyezett határidõ leteltét,
hanem idejekorán kénytelen keresni kenyeret másutt .
A moszkvai segélybizottság, mely a szerencsétleneket
eddi g támogatta , pénz hijján kénytelen volt segélyzéseit
beszüntetni , mert az ottani zsidók, kik 27,000 rubellel
járultak a köznyomor enyhítéséhez, a sok üldöztetés
fol ytán , anyag ilag leljesen kimerültek. A szükségletek
ellenben naprói -napra növekedn ek , mert nem csak a
moszkvai , hanem a vidéki nõstül , gyermekestül ér-
kezõ menekülõk is, kik vándorutjukban Moszkvát útba
ejtik , a moszkvai segélybizottság hoz fordulnak. De ez
a segélyt meg nem adhatja s emiatt a kiüzöttek ,
mert a rendõrségtõl való féltõkben a város lakói sem
segíthetik õket, egész éjeken át csatangolnak kis gyer-
mekekkel a szabad ég alatt a város határában , az
utczákon étlen , szomjan , fél-meztelenül , míglen ] a
rendõrség összefogdossa a szerencsétlenek , mint rabló-
kat s a már többször ismertetett módon tolonczolja
õket otthonukba. Ezért a külföldi segéty bizottságok
támogatására nagyon is rászorulna a moszkvai bi-
zottság, amely számára a moszkvai zsidó község el-
nöke Polliahiu L. S. fogad el adományokat. A mosz-
kvai bizottsá g Halberstadl ügyvéd elnöklete a követ-
kezõ tagokból áll : Ephr osz E. A., Kogan M. J., Mai eine

Orosz zsidók sorsa.



A. W. (pénztáros), Chisin J. H., Gurezuitseh A. G., Kopp el-
mann E., Wilenkin M. M., Stillmann 0., Friedensohn J. H.
és Lagowier B. S.

Ama konstantinápol yi hirrel szemben , hogy
Hirsch báró Kis-Ázsiában a vasút mentén az orosz
zsidók telepítésére évenkinti 8—10 millió forinton
földeket szándékdznék bérelni — a lapok , melyek
után e hírt közöltük , egy párisi táviratban azt
jelentik , hogy az minden alapot nélkülöz.

Hamburgból jelentik , hogy az ottani segélybi-
zottság a «Rhaetia » -gõzöst az orosz menekülõk szá-
mára állandó szálláshelyül rendezte be, mert az utóbbi
napokban minden ' más elszállásoló hel ybõl kifogyott.

A lübecki segélybizottság eddi gelé 2732 orosz
menekülõt segélyezett a továbbutazásra és ott látott
ei tartózkodásuk alatt minden szükségessel. A keres-
kedelmi kamara az érkezõ menekülõk számára egy ik
kikötõi raktárát szálláshelyül engedte át . Bár a me-
nekülõk segélyezésében a keresztény és zsidó lakosság
valósággal versenyez, az érkezõk nagy számára való
tekintetbõl mégis sok még a tennivaló

A «Daily News* jelentése szerint azon nagyrészt
földbirtokos külföldi zsidók száma , kik kiutasitási pa-
rancsot kaptak 8000-re rúg.

A bolgár fõvárosból jelentik , hogy Rusztsuk vá-
ros polgárai küldöttséget menesztettek Stammbuloiv-noz,
hogy az orosz zsidók bevándorlását akadál yozza meg.
A N. W. T. szerint azonban a kérvényezõk elutasí tó
választ kaptak s a bolgár ministere lnök kijelentelte ,
hogy ez ügyben mitsem tehet , mert a szerencsétlen
zsidók Oroszország barbár igazságtalanságának ál-
dozatai.

Révai ur.
Az »Egyenlõség« eredeti elbeszélése. (9)

Irta : Gonda Dezsõ.

Ez estének emlékei igen hiányosan maradtak meg
benne. Nem emlékszik arra, hogyan ment be valami
szürkére futtatott ablak-ajtón , nem arra, hogy kitõl kér-
dezett valamit és mit, meg hogy ki felelt neki a
kérdésére ezzel : «Tessék benyitni azon a zöldmatráczos
ajtón, ha személyesen akar vele beszélni .»

Azt már világosan tudja , hogy nagyon sokáig ko-
pogtatott az aj tón , mig föl tudta fogni , hogy a zöld
matrácz éppen azért van odaszegezve piros posztódarab-
kákba vert szögekkel, hogy a hang fulladjon benne ki-
vül is, belül is. Egy középtermetû , erõs vállú , pápa-
szemes úr, már derekasan holdvilágosodó, de hatalmas
koponyával, gépiesen csavargatván tömött, vörösbarna
bujuszát, keményen rászögezte szemét a beny itóra , de
adta tovább is zavartalanul az utasításokat egy magas
fiatal embernek , akinek szemét zöld ellenzõ árny ékolta.

Révai csak állt. Ugy érezte, hogy a felészegzett

tekintet rátûz a csomagra és az érdes, kemény hangból
kicsendül a harag : ccll yen hitványsá gokkal merészelt
maga idej önni. ))

Mikor a zömök ur végzett az ernyõssel, s ez el-
tûnt valahol a terem hátsó falába rejtett tapétás-aj tón ,
megszólalt a telefon hivó-csengõje. A zömök ur leült a
készülék elé s néhány perczig csak a kopony ája villogó
tonzuráját és széles hátát mutatta Révai urnák. Révai
urnák az a különös gondolata támadt , hogy abba , a
telefonba most éppen Koromfi Adolf ur beszél bele és.
azt mondja a szerkesztõnek : «Az a hosszúkabátos ur ,,
aki most szerkesztõ úrra vár , az az én írnokom, a Rie-
senfeld, aki azt hiszi, hogy azzal az ostoba idealizmusá-
val vinni fogja valamire. Tessék elképzelni, hogy mikor
valami orosz regényt olvasott, a levelekre azt irta» . . .

— Hahaha — nevetett éppen a telefonba a zö-
mök ur. Révai szentül meg volt gyõzõdve , hogy most
az õ ügyetlenségének nevet.

— Na, majd elbánunk vele ! — szolt bele a szer-
kesztõ a beszélõkébe s fellógatván az áthallócsövet , hir-
telen odafordult a hüledezõ Révaihoz , aki nem várt
kevesebbet, minthogy most mindjárt «elbánnak» vele.

— Mivel szolgálhatok ?
Révai szeretett volna elszaladni onnan.
— Kérem, szerkesztõ ur .. . . .  ezek • az iratok . . . .

azt hiszem . . . .  nem tudom . . . .  ugy gondolta
talán . . . . ?

— Kéziratok ?
— Bocsána t . . . .  isen . . . .  ámbár visszavihetném..
A szerkesztõ rácsodálkozott azzal a vesébe látó két

szemével. Különös egy ember. Egy meglett férfi , aki
reszket elõtte, elsápad, mint egy félénk gyermek. Kezdte
érdekelni.

— Drámák ?
— Nem, kérem ; inkább philosophiai természe-

tûek . . . .
— Adja ide i
Lapozgatott egy kissé a csomóban. Csak a czitne-

ket nézegette. Föl-feltekintett a csúnya, félénk emberre,
mintha nem tudná összeegyeztetni az alakkal a leirotta-
kat. Csak azt nem tudta , hogy ez az aránytalansá g õrül-
tet vagy tudóst je llemez-e ? Egyszerre odabökött egy
lapra , ahol a czim alá véletlenül a szerzõ neve is oda
volt irva : Révai Vilmos ?

— Maga az a Révai Vilmos ?
Révai ezekbõl a rideg kérdésekbõl azt olvasta ki ,

hogy az ügye el van veszve. Szerette volna , ha soha
meg nem irj a azt a csomót, ha soha ide nem j ön és ha
most visszatemetkezhetnék elvonultsá gába. Ebben a meg-
semmisülés érzetében mondta ki hirtelen, akaratlan :

— Nem . . . .
— Hát kicsoda ?
— A . . . .  a nagy báty ám!



A szerkesztõ csodálkozása tetézõdött . Egy meglett
ember, aki remegve hozza el a nagybátyja iratait. Akit
a nagybátya küldözget, mint egy «Laufbursch»-ot.

Ámde Révai még csak alig ejtette ki a hazug szót,
már puritán lelke megérttette vele, hogy hazugság árán
nem szabad visszavonulnia és kész volt megbüntetni
önmag át a vallásáért.

Azt mondta sietve :
' — Nem ugy van , ez hazugság volna. Ezeket a

dolgokat 'én írtam ; elhoztam, rosszul cselekedtem . . . .
Bocsásson meg szerkesztõ ur, s adj a vissza a csoma-
o"Ot ."

Ha a szerkesztõ ur ezt a kérését akkor teljesiti ,
akkor . bej ártam volna a fõváros összes elemi iskoláit s
kikerestem volna a nebulók legcstobábbját , hogy adjon
leczkét a nagyhírû szerkesztõ urnák az — emberisme-
retbõl . . . .

A szerkesztõ egy perczig elgondolkozott . Azután
egy lap papirost tett Révai elé.

— Révai Vilmos ur, irj a ide a lakása czimét. A
kézirat pedig itt marad ; sorsáról fogom önt értesíteni.

(Folytatása köv.)

AR NSTEINER UR HAZT ÜZNÉZOBEN
Elbeszélés. (12)

Irta : KOMPÉRT LIPÓT.
Arnsteiner el gondolkozva rázta a fejét ; azok

után , mik véle az elõzõ napon történtek , mi csodálni
valót sem talált abban , hogy a világ saját hátrányára
ol y rettenetes mód megváltozott ; hát mért ne eshetett
volna változás a Száli irástalentumában is ?

— Ugy látszik , Száli , téged ma nem szállt meg
a mindennapi szellemed — szólt a leány hoz. — Más-
kor oda se néztél volna ennek a betûnek.

Eme kritikát megerõsítend õ, Száli e pillanatban
még elkényszeredetlebb szörn y szülöttet vetett a papi-
rosra , amelyhez képest az ezt megelõzõk még i gen
kedves kis j ószágok voltak.

— Vissza fogunk térn i a «P» betûre — szólt a
tanitó tompa panaszos hangon , mel y nála mindi g a
lelkében dühöngõ haragot jelentette.

Erre Száli hirtelen megszólalt, mintha éppen e
fenyegetést várta volna , hogy az átok súlyától , mely a
mai irásleczkére nehezedett , megszabaduljon.

— Megmondjam-e , Arnsteiner tanár ur , mil yen
szó kezdõdik még a nagy «S»~sel.

A tanitó elképedve bámult tanítványára. Az eféle
«kihágások »-at nem szokta tõle .

— Nos ?
— Szóval nem mondhato m , de majd leirom , —

szólt a tollfosztó asszony leánya kimagyarázhaílan
hevességgel.

Aztán gyorsan perczegtette a tollát , de balkezével

elfog ta a tanitó szemé elõl , hogy azonnal meg ne
lássa, majd meg . villámgyorsasággal elfordulva eléje
tolta az irkát.

— Szidónia ! tört ki Arnsteinerbõl az örömteljes
meglepetés remegõ hangja.

Kis szünet multán , mely alatt Száli mutatni se
merte a tanítótól elfordított arczát , Arnste iner kemény
léptekkel méregetve föl s alá a szobát és Száli irkáj á t,
kezében tartva i gy szólt :

— Csodálatos, rendkívül csodálatos ! Hogy fejez-
zem ki magamat ? Föl nem tudom fogni!  — Itt a
szemem láttára történt meg a csoda. Igen Száli én
megvallom neked. E szóval «Szidonia » olyan mesteri
mód találtál , amint az Schiller «WiIhelm Tell»-jének
harmadik felvonásában van megírva. Ez az « S» ,ahogy
te ezt most idevetetted érdemes a berámázásra s én
kétlem , vájjon jó magam a mását megtudnám-e csi-
nálni ! . . .  Száli fe benned lappang valami ! Ugyan
mond csak, hogy esett ez a csoda ?

— Éppen ezt a nevet szeretném igen szépen le-
írni tudni , — szólt Száli és belesült a mondásába.

— Miért -- kérdezte Arnsteiner hevesen.
— Nem emlékszik arra a tanár ur , amit nekem

tegnap felolvasott ? — suttogta a tollfosztó asszony
leánya alig hallhatóan.

A tanitó füli g pirult és megfordult. Aztán ke-
mény léptekkél megint csak méregette a szobát föl s
alá. Jó darab idõ multán aztán igy szólt :

— Lelkemre , majd elfelejtettem ^ hogy fájdalmaim
csendes tanujává tettelek s ol yan titokba avattalak ,
melyet csak a pap irosnak szántam.

— Nem is adtam ám tovább — erõsítgette Szál i
az õszintesé g leg igazabb hangján.

— Azt ugyan jól tetted , gyermekem — szólt .a
tanitó egészen megkönnyebûlten ; — mi köze ahoz a
világnak : minõ kínok érik az embert , ha nagyra tör.

— És õ se tudja meg ? — kérdezte a tollfosztó
asszony leánya szokatlan fennszóval.

— Ki az az «õ» ?
— Szidónia , — válaszolt a tanítvány szégyen-

kezve lesütött szemmel.
Arnsteiner megint csak a szobát méregette.Egy-

szer-egyszer abbahagyta és megállt a tanítvány elõtt ,
de mindan ny iszor elfordult és gondterhes útját némán
folytatta.

Aztán új ra megállt a taní tván y elõtt.
— Hallgass meg Száli — kezdte piros fehér szint

váltogatva , miközben szokása ellenére lassan szakadt
föl mellébõl a szó — hall gass meg ! Te okos leánynak
látszol , s ugy tetszik , rendkívül finom érzéked van az
emberek lelkében való olvasáshoz. Különben hogy
jutott volna eszembe, hogy téged lelkembe hagyjalak
pillantani , mikor én tudom a legjobban , hogy téged a
te ismereteid milyen kevéssé képesítenek arra , hogy



a mûveltség és ismeretszerzés útvesztõiben küzködõ
szellememet követhesd.

A tollfosztó asszony leánya mélyen megindultan
tekintett föl az igy beszélõ tanítóra ; az öröm és hála
könyei csillogtak szemeiben ; mert az ugyan még
soh'sem esett meg véle, hogy Arnsteiner tanár ur õt
megfigyelésének tárgyává tette volna.

— Igen Száli — folytatta a tanító , aki a be-
szédtõl egészen nekibátorodott — lelkemet mint egy
rég zárt szobát feltárni elõtted és a hozzá szol gáló
kulcsot reád bizni én nem restelem ! Száli, én igen
szerencsétlennek érzem magamat !

-¦ Szent Isten ! Arnsteiner ur — kiáltott fel a
tanítvány halálra ijedve — mi történt? Talán meg-
lopták , tanár ur? Nem is volna csoda — tette hozzá
— hiszen tárva-ny itva mind en , akárki ki-be járhat a
tanár ur lakásán.

Arnsteiner szomorúan mosol ygott :
— Megloptak-e ? Oh, olyan embert , akinek a feje

— a sifonér , nem egykönyen lopnak meg ! Miféle
zsiványok lehetnek azok , akik az il y szekrénybõl tud-
nának valamit elemelni ?!

(Folytatása következik. )

Hazai hirek
— A király születésnapját a fõvárosban 4

zsidó templomban ünnepelté k. A dohányutczai zsina-
gógában dr. Kohn Sámuel az istentisztelet alkalmával
ünnepi beszédet mondott és pompás magyar imában
kért áldást a királ yra és az uralkodó házra. — A bu-
dai kultustem p lomban a reggeli ima kapcsán végezték
el az ünne p i ájtatosságo l, melyen Bauer elnökke l élü-
kön az egész elöljáróság, több egy let zászlóstul és
nagy számú közönség vett részt. Az alkalmi szónok-
latot dr. Goldberg fõrabbi mondotta és az elõimádkozol
tisztét Weisz fõkántor töltött e be. . — Ó-Budáról érte-
sítenek minket , hogy ott õ felsége születésnapját az
elõestén ünnepelték meg. Az alkalmi délesti imán a

hitközség elöljárósága testületileg és nagyszámú hit-
községi tag vett részt. A fõrabbi távollétében Qester-
reicher P. rabbihel yettes mondott õ felségeért imát,
Berger József kántor pedi g zsoltárokat énekelt. — A
pesti orthodox izr. hitközség az Orczy* házbeli zsina-
gógájában a reggeli istentisztelet kapcsán ünnepelte
meg a királ y születésnapját. — A vidéken is min-
denütt ünnepelték õ felsége születésnapját , vagy külön
e ezélra rendezett istentiszteleten , vagy reggeli imád-
ság kapcsán. — Szegedrõl jelenti levelezõnk, hogy f.
hó 18-án az ottani zsinagógában ünnpéi yes istentisz-
teletet rendeztek , s azonfelül a hitközség szerencse-
kivánatainak õ felsége elé jutta tása végett várhelyi
dr. Rósa Izsó elnök és dr. Lõw Immánuel fõrabbi ve-
zetése mellett a hitközségi elöljáróság is tisztel gett a
fõispánnál. — A brassói orth . hitközség imaházában a
királ y születése n apján Wixd Albert fõrabbi magyar
ünnep i szónoklatot mondott. Az istentiszteleten meg-
jelent szép számú keresztény hallgatóság közül tudó-
sítónk Koos Ferencz kir. tan. megyei tanfelü gyelõt és
Oscar Ferencz keresk. akad. igazazgatót emliti. —- A
csáktornyaiak szintén külön istentisztelettel ünnepelték
õ íelsége születése napját , mel yen a város hatóságai
közhivatalai és egy letei mind képviselve voltak. Schwarz
Jakab fõrabbi igen csinos beszédben méltatta az or-
szágnak ezen interkonfessionális ünnepét és szónok-
latának különösen azon részével keltett nagy hatást ,
mel yben párhuzamot vont a lovag ias magyar nemzet
és királya meg a türelmetlen orosz nép és köny örtelen
fejedelme között. Az ünnepség végén , mint tudósítónk
irja , a magyar hymnuszt énekelték.

1 — Héber tantárgyak tanrává az országos
izraelita tanitõképzõ-inté zeten a vallás- és közokta-
tásü gy i miniszter dr. Schreiner Márton ,csurgói rabbit ne-
vezte ki. Az intézet vezérlõ-bizottsá ga — mint annak
idején jelentettü k — más candidátust , mint dr. Schrei-
ner\, nem is ajánlott. Nyeremény ez az aquisitió a
keleti tudományokra nézve , melyekben a fiatal rabbi
már eddi g is kivált és melyeknek ezentúl nagyobb
odaadással , nagyobb sikerek mellett élhet. Szívbõl
kívá njuk , hogy nyereményévé váljék az intézetnek is,
mel yen a fiatal tudós a leg fontosabb , generácziókra
kiható , felelõséggel terhes állást tölti be.

— Portugália tb, konzuljává Budapes tre
Birnbauin Imre Kornél nagy kereskedõt nevezték
ki. Ö felsége f. hó 9-ikén kelt legmagasabb elhatáro-
zásával megengedte , hogy Bírnbaium a tb. állást el-
fogadhassa és az exaquaturt is megadta.

— A londoni hygieniai és demográfiai
congresszuson múlt csütörtökön dr. Körösi József ,
a fõvárosi statistikai hivatal fõnöke a « szülõk életkorá-
ról tekintettel a gyermekek halandóságára » ez. felolvasást
tartot t , mel y élénk diskussióra adott alkalmat , s a
mel yrõl ez elnök , sir Rawson — mint a «Bp. II. » irja
— kijelentette , hogy az összes demográfiai elõadások

Elõfizetési felhívás.
Tisztelt elõfizetõinket , kiknek elõfizetésük augus z

tus végén lejár , íeljes tisztelettel kérjük , méltóztas-
sanak elõfizetéseiket megújítani , hogy a lap szétküldé-
sében fennakadás ne történjék.

Elõfizetési feltételek :
egész évre 8 frt —kr
fél évre 4 frt — »
negyed évre 2 frt — »

Papok, tanítók és közsé gi hivatalnokok :
egész évre ". . . . 7 frt — kr
f él  évre 3 frt 50 >
negyed évre 1 frt 75 >

Az „Egyenlõség"
szerkeszõsége és kiadóhivatala

Budapest , VJczilcörut 23. sz-



Külföldi hirek.
— Egy felköszönto Hirsch barora. Az «Is-

rael * nevû gõzös, melyet Piák Lajos Glasgowban
Hirsch báró gy armatosítás! czéljaihoz szerzett be,
Alexandria felé utaztában — ugy irj a a «W. A. Z. »
— Álg ierban kikötött és kapitán ya Sbutega tisztelgésre
jelentkezett az Algier melletti Tivoli fürdõb en idõzõ
Whnpfcn gróf követnél , aki nagy társasággal éppen vacso-
r ánál ült. A gróf az «Israel» kap itányát nagyon szí-
vesen fogadta és vacsora végén a következõ toasztot
mondotta : «Azonközben , hogy mi itt vi g tréfával öljük
az idõt , megjelent elõ ttem az élet komol ysága, egy
hajó vezetõjének látogatásával , mely az osztrák lo-
bogó becsületére a humanizmus szolgálatában áll. A
hajó a párisi Hirsch bárónak a zsidó vallásfelekezet
szorongatott hivei számára készülõ nagy müvét szol-
gálja. Poharamat a báróra , ez energ ikus és okos em-
berbarátra emelem» .

— A korfui eszrogok ellen az amerikai
Egyesült Államok zsidó községei liláimat adtak ki és kö-
telezték magukat , hogy csak a Szentföldrõl származó
eszrogo kat fognak használni.

— 50.000 frankos hagyományt rendel t
Aghion M. Behár az alexandriai zsidó község leány iskolá-
j ára azon kikötéssel , hogy az összeg az iskola esetleges
bezáratása után ujabbi megny itásái g kamataival együtt
a többi iskolák alapjaihoz csatolandó. Az alapítványért
a hitközség elöljárósága köszönetet mondandó , tisztel-
gett az örökösöknél , továbbá elhatározta , hogy a hagyo-
mányozó emlékét az iskola épületében márványtáblán
örökíti meg és halálának évfordulóján kadist mondai
az elhunyt lelki üdveért.

— A zsidókérdés a brüsseli nemzetközi
munkáskongresusson is szóba került. A f. hó
17- iki gy ûlésen ugyanis felolvasták a franczia socialis-
forradalmi munkáspárt jelenté sét, mel y ez ügyban a
következõleg ny ilatkozott : «Mivel az öntudatos mun-
kásoknak egyedüli vallása az emberiség solidiritása ,
ennélfogva mi minden olyan vállalkozást , melynek
czélja a vallás és fajgyûlölet legyezése, barbárnak és
a tár sadalmi haladásra nézve akadál yozónak tartunk.
A munkáspártnak feladata , hogy a világ proletariátusa
élõt t pellengérre tegye a bolondokat és gazokat , akik
az antiszemitizmusnak ürügye alatt egymást foj togatják
meg . A népnek egyetlen ellensége a visszaélõ tõke,
annak számára tartsuk készletben minden ütésünket. >

— A holland segélyactióról , melyrõl elõzõ
számunkban már megemlékeztünk , még a következõ-
ket jelen thetjük: Az amsterdami bizottság felhívását ,
mel ynek élén mr. G. van Twnhoven áll, 30 legelõke-
lõbb amsterdami polgár irta alá. A lap, mel y a föl-
hívást vezérczikknek adta ,az «Al gemene Handelsblad *
külön méltató czikket is fûzött hozzá és ébbén utal

között ez volt a legfo n tosabb. — Hogy a kongressus
legközelebbi gyûlésének színhel ye 1894-ben Budapest
lesz , abban Körösié a fõérdem , akit beválasztottak az
elõkészítõ 5 tagú bizottságba, s a statisztikai szak-
osztály tiszteletbeli elnökévé is megválasztották.

— A galgóczi királylátogatás napj a sep-
tember hó 9-ikére van kitûzve. Az üdvözlõ küldött-
ségek sorában természetesen a zsidók is részt kivan-
nak  venni. E czélból a galgóczi kultusközség elhatá-
rozta , hogy a galgóczi anyakönyvi kerület fiókköz-
ségeit felszólítj a, miszerint az anyahitközség küldött-
ségében két-két taggal képviseltessék magukat. A szó-
nok Rosenfeid József fõrabbi lesz.

— Kitüntetés. A bolgár fejedelem erény i Ull-
mann Lajosnak a dunagõzhajózási társaság i gazgató-
jának a bol gár Sándor-rend parancsnok keresztjét
adományozta.

— A zsidó legényegylet f. hó 16-ikán a
Mátyásföldre kirándulást rendezett , mely a kedvezõtlen
idõ daczára is elég jó sikerült. A délelõttöt szórakoz-
tató társasjátékok , a délutánt 6 féle verseny, köztü k
szépség verseny is, mel ynél Máriaffy bpesti btõ. biró
volt a jury elnöke, vették igény be. 6 órakor a hang-
versenyre került a sor, mel yet több zeneszám , sza-
valat és egy humoros elõadás is változatossá tett.
Végül táncz következett , mel y éj fél után 1 órái g fol yt
nagy animóval. —Az egylet f. hó 23-án d . e. 10 órakor
matinéét is rendez , mel ynek élénk mûsora sok láto-
gatót fog vonzani az egy let hel y iségeibe , mel y a ma-
tinéé színhel ye lesz,

— A pápai izr. iparos szövetkezet Pap
Gábor , dunántúli reformatás püspököt , a nemes ember-
barátot , tisztelej: i tagjává vá lasztotta meg s az errõl
szóló okmányt  f. hó 16-án Komáromban küldöt tsé g
utján nyujt tat ta  át. A szónok Goldberg Gyula pápai
könyvn yomda-tulajdonos volt.

— Az orosz zsidók javára Nagy -Maroson
f. hó 22-én rendezendõ hangversenyen Somogyi Mór ,
zongoratanár , Bleier Adorine k. a , Manheit i gnácz , az
opera tagj a zeneszámo kkal és Heiter Fri gyes humoros
felolvasással fog szerepelni. Az elõadásra szóló jegyek
már mind elkeltek.

— A holicsi ifj úság az orosz zsidók javára
f. hó 16-án tánczvi galommal egy bekötött elõadástren-
dezett. A jelenvolt elõkelõ és nagy közönség soraiban
tudósítónk több kere sztény családot , köztük dr. Papanek
Lajos orsz.képviselõt ,Balogh H. fõszol gabírót stb. látott.
A tiszta jövedelmet , mely 100 frtot meg halad , a ren-
dezõség nevében Gerber Li pót a magyar központi se-
gél ybizottsághoz küldte .be.— A németkerésztturi izr. iskoláról —
mint nekünk írják — a magyar nye lvben tett nagy
haladás miatt a megyei tanfelü gyelõ á m'egyei köz-
igazgatási gy ûlésén igen elismerõleg ny ilatkozott. Az
eredmény fõként Alexander Mór ottani tanítónak kö-
szönhetõ.



arra , hogy Hollandia a zsidó menekülõknek má r egy
szer nyújtott barátságos otthont , akkor t. i., mikor
a spanyol maranusok az inquisitió rémségéi elõl futva ,
Amsterdamba jöttek. A hálát azonban , mel ylyel a zsi-
dók ezért Hollandiának adósai , száz meg százszorta
lerótták már , mivel a holland i kereskedelem fellen-
dülése, különösen pedi g az exporté a Spanyolországból
kiûzött  zsidók bevándorlásával vette kezdetét , kik
pénzükkel a hollandi kereskedõket hatalmas támoga-
tásban részesítették. Hollandiának emiatt az Orosz-
országban ûzött barbarizmus ellen kötelessége pro-
testálni , mert egy Spinoza , Da Costa , Meyer Jónás
Dávid , Israel József , Goudsmid J. E. és sok más Jákob
házából származó igen jelentékeny férfi ú hazájának
joga van a zsidók igaza mellett  való tanúskodásra . A
királ ynõnek , irj a az idézett lap, ezt kétség kívül szí-
vesen vallja minden hollandus — loyalisabb alattvalói
és a németalföldi birodalomnak buzgóbb , tevékenyebb
és példásabb pol gárai nincsenek a zsidóknál. — A
«Handelsblad » e czikke bizonyára sokkal hozzájárul
az actió izmosilásához , s immár Bredából , Amers-
f'oor tbol jelentik is a fiókbizottságok megalakultál. A
amersfoorti segél y-bizottság élén a hires Schimmelpen-
ninck gr. a város pol gármestere áll. — A bodegraveni
polgármester a rotterdami Montefiore-páhol y hoz egy
általa eszközölt gyûjtés eredményeként 1500 frankot
küldött.

— A berlini Frigyes-Vilmos egyetem
alapítási ünnepélyén az orvosi facultás diját
Kornblum Herbarth berlini orvosnövendék munkájá-
nak ítélték oda.

— A szentföldrõl eleven mozgalmakat jelentenek #
A Palesztina gyarmatosítását czélzó egy letek (A Cho-
veve Zion , Oroszország Ang lia és Amerikában , Agu-
dasz aclr m Mohilowban stb.) egyre-más ra vásárolják
a földeket . Amil y örvendetes ez egy részrõl , oly el-
szomorító másrészt azon körülményre való tekintetbõl ,
hogy a földek árát a nagy kereslet fölhaj tja és pedig
természetszerûleg az egy czélt szolgáló egy letek rová-
sára. Ezért kívánatos volna , ha az egyesületek egy üt-
tes vásárlásokat eszközölnének és igy a pénzpocséko-
lásnak elejét vennék. —1 w ischotztiy Calman a szent-
földn ek egy moszkvai barátj a a vilnai banknál 1600
rubelt hel yzeti el oly czélból, hogy annak kamataiból
négy jeruzsá lemi intézmény : az «Esrasz hanidachim *
a siny lõk háza. Talmud-Tóra és az askenaz kórház
részesítendõ. A jeruzsálemi Lemaan Zion az orosz
zsidók részére JafTában építendõ kórház számára 10,000
márkát adományozott.

— 35,000 frnyi alapítvány ós hagyo-
mány maradt jótékon y czélokra Türkl Ábrahám , a
brünni hitközségnek e napokban elhunyt elöljárója
után. A jót ékony hagyományok küzül 5000-5000 frt
van kiházasitási alapul és segél yezésre szoruló keres-
kedõk számára rendelve.

—, Az orosz heccsajtó magatartásában , ugy
látszik valamelyes változás állott be. A sajtóüg y i fõ-
felügyelõség ugyanis — mint Pétervárról jelentik .—
belátva hogy a zsidók elleni folytonos izgatás jóra
nem vezethet , bizalmas természetû körlevelet intéz ett
valamenny i orosz új sághoz , mel y ben meg hagyj a nekik ,
hogy a zsidók elleni izgatással egyelõre hagyjanak föl
és csak ol yasmit közöljenek , ami a valósá gnak meg-
felel. A perfí d insit iuatiók és vádaskodások ennek
következtében egyszerre megszûntek Ez minden esetre
örvendetes jelenség, de csak ugy ha igaz , és ném ten-
dencziózus.

— A brüsseli fõrabbi-állás betöltése szû-
kebb választásra szorul. A jelölt ek Bloch Tóul hói , Her-
mann Reimsbõl és Lcwy Verdimbõl. Ezeken felül a bel ga
községek 250 képviselõj e a consistoriumt ól Arstrnc
m eghívását kérvényezi. A eonsistoríum azonban csak
a jelentkezõk közül akar választani , Astruc meg az es-
hetõségekre való tekintetbõ l nem akarja a jelöltséget
elfogadni. Érdeklõdéssel várj uk a történendõket

—- Ramleh szentföldi gyarmatból, a
«Lemaan Zion » egylet eme legújabb alkotásából ag-
gasztó h irek érkeznek. A jaffa i «Chovevei Zion egy let »
ugyanis egy nagy sereg földhöz ragadt szegény orosz
zsidó kivándorlót , azon hiszemb en küldött Ramlehbe ,
hogy azok ott olcsóbb lakásés élelmiszer mellett ,ha a kör-
nyékbeli  kolóniákban és különösen a jaffa -jeruzsalemi
vasút ép ítésénél munkát kapnak , könnyebben boldo-
gulhatnak. Pvamlehbe érve azonban irtózatos nyomor
szakadt reájuk. A vasut-ép itésnél a szombat szentül
tartása miatt  munkát nem kaptak és a környékbeli
kolóniákban is kevés ember számára akadt munka.
Pénzük nem levén , bedõlt házakban , üres istállókban
húzódtak meg a menekül õk , sõt némel yek ny ilt me-
zõkön tanyáztak , hol a nap hevétõl megbetegedtek. .
Majd meg gyorsan hire futott , hogy az odúkban , lakatlan*
helyeken meghúzódott , elgyengült menekülõk klima-
tikus betegségekbe estek ; hogy typ hus, egyptomi szem-
betegség, bõrbetegségek , sõt himlõ ütö tt  ki köz öttük.
Ennek hírére a Lemaan Zion egylet elnöke Adehnann M.
dr.5te///jaff ai orvossal Ramlehbe utazo thhogy valameny-
ny ire segítsen a bajon. A betegek és síny lõdök között
17 olyan családot talált , kik a Lemaan Zion egy let
tudta nélkül érkeztek Ramlehbe s ott láz ,- szem- és
bõrbetegségekbe estek. Az egészségtelen környezet kü-
lönösen az utóbbi betegséget tette rettenetes látvány-
nyá , s a nem zsidó lakosság egy fanatikus siita ku-
ruzsló által — mert a betegok gyógyszereit használni
nem akarták — feltüzelve , azon hiszemben , hogy a
a bevándorlók között fekete himlõ ütött ki , már azon
gondolkozott , hogy az uj érkezõktõl és a kolonistáktól is
mint szabadulhasson meg ! Az elsõ il y irányú kísérle -
tet más helyeken is kihágások követték volna , de a derék
orvos idejekorán fölvilágosította a ramlehi és jaffa i ha-
tóságokat a felõl , hogy a bõrbetegségek ártatlan ter-
mészetûek és éppen nem veszél yesek. — A szeren-
csétlenek kö?ül többet JalFába küldtek , hogy ott a
Lemaan Zion egy let idei glenes kórházban nyerjenek
ápolást ; másokat p edig vissiaküdlek hazájukba. — Az eset
morálja meg int az, hogy az orosz zsidók kivándorlása
a legnagyobb körültekintést , tapintatot és nagyon-na-
gyon sok áldozatot követel.



Ifjabb Nagel Ottó könyvkereskedésében Bu-
dapesten , (Muzeum-körut a Nemzeti színház bérhá-
zában) megjelent és kapható :
Általánosan engedélyezve a m. kir. közök. Ministe-

rium 2582 /91 számú rendeletével.
Barna J. Rendszeres német nyelvtan ésolvasókönyv

a középkereskedelmi iskolák és kereskedelmi aka-
démiák számára ára frt t 20

KiiglcrJ. Irál yképzõ. Alsófoku i pariskolák számára.
I. rész ára —.50. II. rész ára —.50 kr .

E jel es tankönyv a nm. ni. k. vallás- és közoktatás-
ügyi Ministerinm 444-12 sz. rendeletével általánosan

engedélyeztetett .
¦tutikat Sándor Egészség i erkölcsi és illemszabá-

lyok. IV. kiadás Ára 6. —
E könyvecske a nm. m.k. közoktatásügy i minisz-

térium 12052-88 és a fõvárosi tanácsnak 17696-87
sz. rendeletével az ország és fõváros összes növen dé-
keinek megvételre ajánlva.

A tisztel t , igazgatóságoknak és h i t tani tó  u raknak ,
kik ezen könyveket iskolákban tankönyvül használni
óhaj tják , szívesen küld a kiadó kívánatra ingyen tisz-
telet példányokat.

Szerkesztõi üzenetek
Komárom. Hogy orth ; rabbijaink (tisztelet a kivétel-

nek) agitacziót indítsanak a korfui eszrogok ellen , arra szük-
séges volna , hogy Reich Ignácz — eszrogkertec p lán-
táljon. A midõn ez megtörté nnék , hatalmas <is7ur»
jel ennék meg, mel yben a «nagyok » és «szentek» egye-
dül Reich esz rogjait mondan á ki kósernek és ezt be-
bizony ítanák a Toráhból , Talmudb ól és Sulchan-Aruch-
ból , amint hogy rábizony ították a Reich által bérbe
vett hengermalom pészachlisztjére , hogy Mózes, rabbi
Jochanan ben Zakkai és Isserlesz egyedül Reich Ignácz
lisztjébõl készíttettek maczoszt . — Hogy az ez évi korfu i
eszrogfákat ártatlan zsidóvér áztatta , hogy a szentföldi
zsidó kolóniák mindjárt gyökeret verhetnének , ha pén-
zünket D óRI a korfu i zsidóüldözõknek , hanem nekik jut-
tatnék eszrogokért : Reich Ignácz gárdáj ára az il yen
okok nem hatnak.

Szent-Mihály. Bocsánat , Reich Ignácz a mi sze-
münk elõtt nem személ y, hanem fogalom , elv. Az egye-
netlensé g fogalma , a haszonl esés, hazugsá g, álszenteskedés
és testvér viszály elve.

—kn —rp. Van az antiszemitizmusnak egy neme, mel y
éppenséggel nem nélkülözi a humort és éhez tartozik az ön
esete is. Tán tudja, hogy múlt évben a bécsi Rudolfinumban
nem vettek fel zsidót — elvbõl. Nos hát ezt az intézetet a
zsidó Rudolf v. Pollák alap ította , mirõl dr. Jelleniknek kellett
az ettõl megrökönyödött antiszemita igazgatósá got felvilá gosítani.
Ami már most az ön ügyét illeti , sokban hasonlít az a bécsi
esethez. Az a gyûjtemény — de dörzsölj e ezt alaposait az urak
orra alá : a pesti zsidó hitközség ajándéka , mel yet 1845-ben
— Kunewalder elnökösködése alatt — teljes 16 000 írtért szer-
zett meg.

Csavargó. Versében igazi költõi erõ lüktet ; egyes
strophái formatökélyük és hangulatuknál fogva reánk
igen kellemesen hatottak és õszintén megörven-
deztettek. Óhaj tjuk tudni kilétét és «Csavarg ó» létére
igen jól tenné, ha szerkesztõsé günkbe is becsavarogna és
akkor elmondanók , mi kifogásunk van költeménye be-
fejezõ részei és néhány más strop háj a ellen. Néhány so-
rát a következõkben adj uk :

Izrael.
Tengernyi ellen dühe tör reád ,
Hiába szállt az Úrhoz hõ imád.

Hiába kéred kérve az eget :
Szenvedni vé gi g, ez a vé gzeted .

És mind csup án , mert õsi , szent hited ,
Örömben , búban egyaránt hiszed.

Erényed bûn , érdemre nincs jogod ,
Ember vagy oh ! és nincsen otthonod.

Beregszász. Hogy a kabinetiroda oly ritkán em-
lékszik meg zsidó intézményrõl , holott a kere sztény fe-
lekezetek "temp lomai , iskolái oly gyakran részesülnek
királyi segélyben , ennek oka abban keresendõ , hogy a
zsidó községek — és ez csak dicséretükre válik — a leg-
ritkább esetben fordulnak segélyért õ felségéhez.

Többeknek. Makai Em il és dr. Feleki Sándor már
legközelebb ismét felveszik rovatukat.

Arad. Szendrey, a Gerzson tudtunkkal kereszténynek
született , a mirõl õ azonban nem telte t . Hogy ostoba kifaka-
dására (s errõl Szcndrey, a Gerzson igen is tehet) rdlecláljimk ,
ezt tilt j a a jó iztós. Vagy lehet-c ol yan embert komol yan venni ,
ki a ké pviselõházban olyan örült állításokat koczkáz lat , a minõ
p61üául ez: «A zsidók a megyei virilis ták 90 száztóliját te-
zsik> ? Il yen észbeti ficzam mellett Szendrcy, a Gerzson bátran

vonhatta volna le a következtetést , hogy »innen van, miszerint
az alispánok , fõjegyzõk , fiskusok , árvaszéki elnökök , fõ- és má-
sodszol gabirák fele zsidók «

Határszéli. Mindenekelõtt nem Eisenstadt , hanem Kis-
Márton , a többit nem értettük , minél fogva egyéb kifog ásolni
valót nem találtunk.

Dr. H—r P—t Budapest. Ismeri a csodarabbi esetét ,
ki sokszor hirdette , hogy kutya , mely ugat , nem harap, de azért
mégis õ volt az elsõ, ki kereket oldott , midõn egyszer egy
hatalmas komondor dühös ugatással a. kattanja ¦ felé tartott .
Az emiatt ' meginteipellál t «szent» imi gyen vágta ki magát :
Igaz, én taní tott alak arra, hogy «kut ya, mel y ugat , nem ha-
rap * kérdéses volt azonban elõttem , tudja-e ezt az a komon-
dor is», már pedi g'találkozásunknál ez vol t a fõkérdés — Az ilyen
«i gazsá g» körül mindi g az a fõdolog, hogy tudjon róla — a ko-
mondor. — Ami Sp-t illeti , Boerne egy mondásával válaszol-
hatnánk ; «Er möchte seine goldene Freiheit versilhern « . Más
törekvést egyelõre nem ismer.

Dr. Cs Gr. Budapest. «0 Jeruzsálem , téged gyászo-
lunk* Makai Emilnek e r e d e t i  költeménye Ha fordítást
közöl , azt jelezni szokta. — Meleg üdvöz letét eljuttattuk az
ifjú költõhez , ki a szünidõt szüleinél (Fischer M. Enóch makói
fõrabbi) tölti ,

L—s. Az illetõ már néhány hónap óta fõvárosi kerületi
kapitány, mel y állását épp oly lelkiismeretesen és épp oly ki-
tûnõen tölti be ,mint elõbbi állását. Atyja , Andrássy Gyula grófnak
volt kedvelt orvosa , csak nem ré g halt meg Bécsben. Ö maga
épp oly melegen érzõ zsidó, amil yen at yja vol t egész életén át ,

M. A. h. e. urnák N. B. A kerületi hitkö z-
ségeknek ehe?. elvitázhatlan joguk van és kár volna elle-
nük bármil y lé pést is tenni ,

Fogorvos B a r n a  Budapest , IV. kerület
váczi-uteza 24. szám. Rendel 9—5 óráig.

lg/F* n^tt mn-mütétet (26 évi gyakorlat )
a legügyesebben végez Frank !-.««> j f. ker.Al-
brecht-ut 5.



Pályázat
Az abauj-tornamegyei buxitaí izr. hitköz-

ségnél egy rmpl plûí ftfil^ állasa ürült meg,
melyre a fenti teendõkre képzett és megfelelõ
elõimádkozó képességgel biró oly egyének pá-
lyázhatnak , kik 10—12 éves gyermekeket val-
lásoktatásban is tudnak részesíteni.

Az állás betöltõjének javadalmai : 240 frt
évi fizetés, természetbeni lakás, az elõimádko-
zásért (balmuszaf) évenkint külön 30 frt , vala-
mint a szokásos mellékjövedelmek.

A pályázni kívánók szíveskedjenek képes-
ségeik igazolásával , valamint életkorukat ,családi
viszonyaikat és esetleg eddigi mûködésüket fel-
tüntetõ okmányaikkal , vagy azok hiteles máso-
lataival felszerelt kérvényeiket az alulir t elnök-
séghez czimezve, f. évi szeptember közepéig
beküldeni .

Pályázatra csak a meghívottak bocsáttatnak
s csak az. alkalmazott uti költségei téríttet-
nek meg.

Az állás az ünnepek utáni Ros-Chodeskor
foglalandó el.

Buzita. 1891. augusztus 12.
Kerge*' Gusztáv

hitk. elnök.

Hirdetmény.
A szentesi izr. hitközség tulajdonát képezõ két

mészárszék-helyiség és a hitközséget meg illetõ kizá-
rólagos kóser hus-méretési jog zárt ajánlat és ezt kö-
vetõ árverés utján bérbe adatni rendeltetvén , felhivatnak
mindazok , akik ezen vállalatra ajánlatot tenni , vagy
árverezni kivannak , hogy ajánlat aikat 1891. évi au-
gusztus hó 27-ik napjái g az alulirt elnöksé ghez nyúj t-
sák be, illetve 1891. évi augusztus hó 28-ik napj ának

d. u. 3 órájára a hitközség tanácstermébe ezennel ki-
tûzött árverésre jelentkezz enek, mel y alkalommal 200
frt bánatpénzt hozzanak magukkal , illetve az ajánlat-
tevõk ajánlatukhoz hasonösszegü bánatpénzt csatolja-

janak. Az árverési és bérleti feltételek a hitközsé gi
irodában betekinthetõk és zárt ajánlattevõk ajánlatai-
ban kötelesek kijelenteni , hogy ezen feltételeket isme-
rik és hogy azokat ajánlatuk elfogadása esetén minde-
nekben kötelezõknek elfogadják , ugyanezt kötelesek
kijelenteni a szóbelileg árverezõk az árverési feltételek
aláírásával.

Az elöljáróság, illetve közgyûlésnek fenniarta tik
az ajánlattevõk közötti fü ggetlen választás , valamint
az ajánlatok és árverésnek jóváh agyása. Ha azonban
30 napon belül hat ározat nem hozatnék , a bérlet a
legtöbbet Ígérõre nézve hatál yba lép.

Kelt Szentesen * 1891. évi augusztus hó 16-án.

Á szentesi izr. hitközség elnöksége.

Pályázat.
Alulírott izr. hitközség f. év október 1-jére

pályázatot hirdet egy korszerû , helyét tökélete-
sen megálló elõimádkozó állásra , kinek egy-
szersmind ^Hül pWi toiW-nak kell lennie. Az
illetõtõl megkívántatik , hogy a magyar nyelvet
szó- és irásbelileg tökéletesen bírj a, képességgel
bírjon a hitközség i jegyzõség vezetésére és a
közép- és állami iskolában való hitoktatásra.
Évi fizetés 350 frt , szabad lakás, egész sechita
és a szokásos mellékjövedelmek. Képesített
anyakönyvvezetõk elõnyben részesülnek. Pályá-
zók szíveskedjenek megfelelõen felszerelt kér-
vényeiket f. évi szeptember 15-ig alólirott elöl-
járósághoz beküldeni. Csak az erre meghívottak
bocsájttatnak próbaelõadásra és csak a megvá-
lasztottnak téríttetik meg az utazási költségnek
egy része.

Szászváros, (Erdély) 1891. augusztus 4
Az izr. hitközség elöljárósága nevében :

flteisz Albert.

I S I K E TN é M á K I
nyilvános to- és íiriUHittali

1 ItiHlapest, Vili., SépsaiuhftsB-utcas a 28*
I (Az intézet 6 év óta áll fönn.)
I Frim Anfal siketnémák intézetében , mel y 6 osz-
I tály ból áll , a jövõ 1891/92 ik tanévre a felvételek augusz-

I

B tus 15-én kezdõdn ek ; elõjegyezt. etni lehet naponkint az
intézet helyiségében. Az intézet fiuk és leányok részére
újonnan és kényelmesen van berendezve. A növendékek
lehetnek benlakók , félkosztosok és bejárók , kik tisztes-
séges ellátásban, gondos vallás-erkölcsi nevelésben és
szakszerû kiké pzésben részesülnek. Folytnnos felü gyelet.
Jutányos dijak. Az eló'adások szeptember 1-ón kez-
dõdnek Levélbeli megkeresésre azonnal választ , illetõ-
leg pvogrammot küldünk.

3__ 2 FÛIM ANTAL,
szakképzett sik. tanár és int. tulajd. igazgaió.

iegfelelõ állast keres
egy kitûnõ modern mipl bX M S pTÛl ErTlP H^BJl tyn
ki rabbiképesitéss el (flfep) is rendelkezik , qualiflkált
és a vallás és közoktatásügy i miniszter egy leirata
által hivatalosan elismert anyakönyvvezetõ * Ezekben
a minõségekben több évig elismerés mellett mûködött ,
és ez idõ alatt gyermekeit mind kiházasitotta , ugy,
hogy ezek a községnek terhére nem esnek. Községek ,
mel yek az illetõvel összeköttetésbe lépni óhajtanak ,
szíveskedjenek a közelebbi czim iránt az Egyenlõség
szerkosztõségében tudakozód ni.
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1 IGAZGATÓ : 1
|j ARANYOSS*' MIKSA. |
íjj i E ny ilvánossági joggal felruházott intézet in
mi áll 4 pol gári és 3 középkereskedelmi iskolai osz- h
M tály ból. Bizonyítványa i államérvényesek. A ke- %
IÜI resk. osztál yok egyenranguak a keresk. akadé- Ili
|) miák osztál yaival. Az intézet minden követel- |
|| menynek meg felelõ internátussal (bennlakás) |
ijii van egybekötve és »iskolai mühel yta tart fenn , fjj
fii mely a középiskolai tanáregyesület jubiláris ki- a
ffll. állításán díszoklevéllel lõn kitüntetve. Elõjegy- 'A
Ilii zések már a szünetek alatt. Értesítõvel ké szsé- II!
| gesen szol gál ' |
P ax igazgatóság. |
Ii I

l igjgl K Legúj abb szabadalmazott

WCLOSETT-ÜL ÕK
I * önmûködõ záróval , emaillirozott , ön

tött vasból való csészével , megakadál yozzák a légvo-
nalot és íírtiilnias kigözölgéveket , melyek

I állal a betegségek leginkább bekövetkeznek. — Ára
| darabonkint fényezett ülõdeszkával 10 frt , fényezett-
I lennel 9 frt . — Szétküldés utánvéttel. — Sok ezer már
| sikeresen van használatban
| "W O Xa UT* S O M .A.
| budapesti vasbutorgyáros raktárából
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„T H E  G R E S H A M "
3-3 életbiztosít ó-társaság London ban.

Magyarország i fiók : Ausztriai fiók :
Budapest, Fer encz-József - tér 5., 6, Bécs , Gisel/asf rasse 1. sz. a.

a társaság házában. a társaság házában.
A társaság vagyona 1890. június 30-án . . frk 111.610,613.—
Évi bevétel biztositások és kamatból 1890. évi

június 30-án » 20.084,34-9.—
Kifizetések biztosítási és járadéki szerzõdések

s visszavásárlások stb. után a társaság
fennállása óta (1848) » 234.804,082 —

A legutóbbi tizenkét havi üzleti idõ alat t a tár-
saságnál » 55 985,275.—

értékig nyújtattak be ajánlatok , miáltal a társaság
fennállása óta benyújtott ajánlatok összértéke » 1 ,666.812,555.—

értékre megy. — Prospektusokkal és cl ij táblázatokkal , mel yek
alapján á társaság kötvényeket kiállít , továbbá ajánlatokkal , díj-
mentesen szol gálnak az osztrák-magyar monarchia minden nagyobb
városában az ügynök urak és a magyar és osxtrák fiókok.



Bj Univ. Med. Dr. RENNER 1'
ii v i z gy ó g y i n t é z e t e  |
I Budapest, VII. kerület, Valero-utcza 4. sz. |
||]| Az intézet (mel y 18 év óta íennk]] , a Hidrotherapia j$rni minden modern eszközeivel van elLátva és szakszerû ke- ij i
•W zelés mellett ugyanott sikerrel gyógyíthatók : '«
|[P 1. A legkülönfélébb idegbajok: Hysteria, Hypo- |l
fjjj chondria, Melancholia, álmatlanság stb. in
U 2. Vérkeringési zavarok : szédülés, vértorlódás, ^II vérszegénység, liószám-zavarok stb. (jjj
ij] 3. Az emésztési szervek betegségei : gyomorbél- (ji|

M hurut, székrekedés, a belek renyhesége, puffadt- lUl
||l] sága, hasbeli pangása stb, |j|
Ijj i 4. Rheuma bajok és általános gyengeségek jj ii
jj|| Benlakók és bejáró k felvétetnek. ijj i

1 ^ T E L E F OK ^ I  I^gsi^eMP^^síe ̂  ̂ ^____?__G—_=__=?
"^^^^E h ^T^LiT^Ki ''''"'''''""" "|

Uj t a l á l m á n y o k r a  \̂ I
kieszközöl és érté - *. Vv I

késit minden ^4V I
államban. t>_V*

^% Ŷ  védjegyek , min-

_ \fy *" lajstromozását eszközli

<[X > BERG-L SÁNDOR
*%*} ̂  elsõ budap esti szabad, és mûszaki irodáj a

Budapest, VI., Andrássy-ut 30.
i IWI i ¦¦ ii nm Miw«MMM«MM»MMlllMBMMB^^BMrlMMMMmmil1«M«mTWnn^^

F E L H Í V Á S
LévaiDávid.bank- és váltó-üzlele, Buíaj est, Terézkörut 48. ;

Aki biztos eredménnyel és szép sikerrel tõzsdei mûvel etekben rész tvenni óhajt , ne mulassza el az
alant jeg yzett Vlll-ik csoport hu belépni , mel yre olöj©_ íy-_ -ösel-_ résztvevõ- ]
J e« _/¦©:_-_:_•© augusztus hó 31-ig fogadtatnak el, minthogy l s õ  szeptemberre kezdetüket veszik ;
az üzletetek a következõ csoportok s érint : |

A) VIII. csoport 100 résztvevõ íi 25 forint
B) VIII , > 100 » — -¦ — iá 50
€> VIII, » 50 » __ _ _ _  á 100
I>) VHI. » 50 » __ __ __ Ü 200
E) VIII. » 20 » __ _ _ _  íi 300
F) VIII. » 20 > — — — & 500 * 1
tt) VIII. _ 15 ___ _ _  álOOO » 1
H) VIII. » 10 » __ _ _ _  á 2000 »

Ezen csoportok mindegyike külön-külön kezeltetik és a haszon minden 30 nap utíín pénztáram- I
nál átvehetõ, vagy posta utján kézbesiltetik. Minden egyes résztvevõnek harmincz napi elõzetes felmondás j
után a hozzá járult összeget haszonnal együtt vissza ûzetem. J

Az A), l_ ), €), !>), K), F), i i )  és II csoportok II. és IV. sorozat résztvevõit ezennel felhívom I
a haszon felvétele végett pénztáramnál jelentkezni és fizetek a II. sorozat július 22-tõl augusztus 22-i g mint I
második havi és a IV. sorozat július 20 tói aug. 20-ig eredõ elsõ havi hasznot és pedi g: A) csoportbeli 1
tagoknak 5 Irtot, Afc) II Irtot, €) 23 irtot , I>) 48 frtot, ÍJ) 72 Irtot, F) 121 frtot «) 250 Irtot. I

Eme fényes siker , valamint az eddi g alakított csoportok mind a hét sorozatánál tanúsított tömeges haj-
lam a részvételhez , de fõleg a legkedvezõbb kilátásaim a tõzsde árhullámzások rendszerem szerinti kihasz-
nálhatására , arra indit , hogy egy ujabb , a fent jegyzett csoportok szerint a VIII. sorozatot kibocsássam.

_e ___ 2_i _E_ _P _E_C C> _V 116. s zs Á r__t.

Nyomatott Burián Mórnál Budapest, Váczi-körut 10, Marokkóiház

KIYONAT

paplanoárosok , __rpito. és liiÉ.
BVDAPEST, ERZSÉBE T-KÖBUT 22-

Árjegyzékéhói l
1 drb creton paplan — — — — — 1.70 kr.
1 drb vörös nouge pap lan — — — 2-—
1 » satin cachemir paplan — — — 3.40 kr.
1 » atlasz cachemir paplan — = — 4.40 »
1 » atlasz paplan — — — ¦ — — 8.50 »
1 » lószõr matracz — — — — 10.—
1 » lószõr matracz 3 részben — — 14.—
1 » Grin ele afri g matracz — — — 6.—

három részben — — — — 8.—
1 drb tengeri matracz — — — — 4.50 kr.

» . három részben — ¦— — — 6.50 »
1 » ablak tunisz-függöny — — — 2.80 »
1 » asztal- 2 ágyterítõ bouret — — 7,50 »
1 » asztal- 2 » prima » — — 9.50 »

Vidéki megrendeléseknél kérjük a postaköltséget
elõre beküldeni. — -Kereskedõk elõnyhen
részesülnek. — Nem tetszés esetén az árut ki-

cseréljük , vagy a pénzt vissza küldjük.


